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ВСТУПНЕ СЛОВО
У період піднесення в суспільстві національної свідомості посилюється інтерес до 

вітчизняної культурної спадщини та збереження її надбань.
Характеризуючи фортепіанне мистецтво ХХ1 ст., можна констатувати, що воно 

виявилося однією із небагатьох сфер, де збереглася традиція просвітництва. Система 
музичного виховання в сучасній школі пов’язує воєдино навчання естетичного сприйнят-
тя музики і розвиток виконавських можливостей учнів. Ознайомлення з найкращими 
зразками фортепіанної музики служить основою естетичного виховання школярів 
засобами музики, формування їхнього світогляду та музичного смаку. Нагромадження 
музичних вражень сприяє розвитку в дітей музичних потреб, інтересів і здібностей.

Українська фортепіанна музика представлена розмаїто й багатогранно. Твори охоп-
люють широке коло жанрів, різностильові напрями українського музичного мистецтва 
й індивідуальну творчу манеру вітчизняних композиторів. Із початку ХХ ст. в українській 
фортепіанній музиці відбувається розмежування модернових і фольклорно-жанрових 
напрямів. Авторське переосмислення традиційних методів роботи з фольклорним мате-
ріалом (звернення до національних традицій та їх синтез із новочасною технікою) 
притаманне численним фортепіанним творам сучасного композитора Віталія Маника.

Ім’я композитора, піаніста, педагога В. Маника відоме далеко за межами України. 
Його творчість охоплює майже всі жанри:  симфонії, інструментальні концерти, камерні 
й хорові твори, кантати, мюзикли, музика до вистав в драматичних і лялькових театрах. 
Композитор знаходиться у постійному творчому пошуку. Він використовує широкий 
спектр стилістичних засобів: від класико-романтичного до сучасного. В. Маник має 
власні напрацювання щодо мелодичних і ладово-гармонічних засобів. Особливе місце 
в багатогранному творчому доробку композитора посідає фортепіанна музика, зокрема, 
дитяча. Відповідаючи потребам і вподобанням сьогодення, вона презентує цікаві творчі 
знахідки, спрямовані на вирішення оригінальних образних задумів. Особливо улюбленими 
в доробку композитора є твори для дітей, в яких інтелект митця поєднався з дитячою 
чистотою, безпосередністю, довірливою відвертістю. Композитор вважає, що писати для 
дітей треба серйозно й відповідально, враховуючи особливості дитячої психології, так, 
щоб музика викликала безпосередній емоційний відгук, торкалася прихованих струн 
дитячої душі, будила дитячу фантазію

Найбільш яскраво його композиторське обдарування розкрилося у збірці його 
фортепіанних творів, розміщених за принципом поступового ускладнення технічного 
і смислового навантаження. Збірка складається із трьох зошитів і розрахована на різні 
вікові категорії виконавців. Навіть у найлегших п’єсах можна побачити цікаві зразки 
художньої обробки народних мелодій (Варіації на тему української народної пісні «Ой, 
на горі калина»). Це  п’єси, що передають колорит рідної природи, пропонують вслухатися 
в навколишній світ і відчути його красу. Художнє втілення світу природи мальовничо 
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передане в п’єсах циклу «Пори року». Тісно пов’язана з народно-пісеннними витоками 
в сучасній фортепіанній музиці казка. Її відтворюють п’єси —  «Ведмідь», «Машенька» 
(з казки «Дівчинка і Ведмідь») для  двох фортепіано, Фантазія на теми із музичної казки  
«Ойгюль».

Великою популярністю в дітей користуються п’єси танцювального характеру 
(Полька, Менует, Полонез, Тарантелла, Вальс, Скерцо). Важливим різновидом у цьому 
збірнику є п’єси із образними назвами — музичні портрети. При їх виконанні діти 
можуть свої враження й спостереження різних настроїв і поведінки передати в музичних 
образах, що допомагає розвитку їх асоціативного мислення (Портрети, тв. 3, Настрої, 
тв. 10). Художній світ лірики закладений у  майже всіх фортепіанних мініатюрах циклу.  
Композитор відступає від створених у попередню епоху стереотипів і надає перевагу 
у своїх композиціях  не  стільки фольклорно-пісенній, а театрально-сюжетній, символічній 
образності.

У фортепіанній творчості В. Маника  визначились нові образно-тематичні й жанро-
во-стильові акценти, викристалізувались якісно нові тенденції естетики неофолькло-
ризму, неокласицизму, полістилістики. Закономірна популярність фортепіанної музики 
В. Ма ника в педагогічному репертуарі різних рівнів — від початкових класів музичних 
шкіл, музичних училищ і до музичних академій — не в останню чергу виникла завдяки 
вибагливому і колористично багатому, образно насиченому використанню української 
фольклорно-етнографічної основи, особливо тих її діалектних відмінностей, які пов’язані 
з карпатським регіоном, близьких митцеві та емоційно  ним пережитих. І хоча основним 
джерелом формування фортепіанних творів композитора є стилістика карпатського 
фольклору, В. Маник широко використовував різні стильові напрямки: неокласичний, 
неоромантичний, імпресіоністичний, авангардний, постмодернізм, що знаходять ори гі-
нальне і національно своєрідне втілення в творчості композитора.

Збірник має  національно-виховне значення, професійно-освітню та дидактичну 
цінність у фортепіанному навчанні  дітей, що дає змогу успішно використовувати його 
у процесі інструментальної підготовки майбутніх виконавців. Музика збірки надзвичайно 
емоційна, яскрава, високохудожня. Фортепіанні твори В. Маника з успіхом виконуються 
юними піаністами в концертах і на престижних міжнародних конкурсах. 

Отже, творчість В. Маника — помітна віха в історії вітчизняної музичної культури. 
Його фортепіанні твори сприяють формуванню світогляду, вихованню естетичного смаку, 
розвитку музичних здібностей дітей та юнацтва.

Любов СЕРГАНЮК,
Заслужений діяч мистецтв України,

кандидат мистецтвознавства, професор,
завідувач кафедри хорового диригування

ДВНЗ «Прикарпатський національний  
університет ім.В.Стефаника» 
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